原子弹爆炸

那是 很久以前的一个夏天 痛苦的回忆

本多千年 (当时14岁)

"救命啊,谁救救我······",听到微弱的求救声,好像是山本阿姨的声音,直到现在这声音还留在我的脑海里。

五十一年前,也就是 1945 年 8 月 9 日的事情。那是我**这**一生中,活到今天最悲哀、最痛苦、最厌恶的事情,想忘也忘不了。今天,我为了大家能了解此事,第一次谈起它。

8月9日,那是非常炎热的夏日的一天,好像云还比较多。早上开始就很闷热,可以说是酷暑的一天。进入8月以后,好像每天都是那样蒸笼般的酷热。

这天早上开始就和平时一样,连续响起了空袭警报,这样恐怖的声音让人感觉一天又开始了。但是 7月 29 日和 8月 1日,连续两次发生了空袭。以长崎造船所为首,大工厂和周围的民居被炸弹袭击,大家已经十分了解空袭的恐怖。

这天早上空袭警报又响了起来,我们已经习惯了条件反射般地逃向防空洞,特别是8月1号空袭的时候,我家附近有个建筑公司(末广公务店),那里的材料厂有很多炸弹落下,木材被炸弹炸的飞到空中。我还清晰的记得,其中有电线杆粗细的木材飞来落在我家的屋顶。但是我们没有收拾房子的时间。

命运中的8月9日就这样来临了,这天早上的空袭警报并没有那么长久,很快就解除了。 为什么会解除谁也不知道。那时,装载着恐怖原子弹的B29飞机已经到了长崎上空。 好像听到类似爆炸的声音,很快就是"噼咔—"的一下,眼前全黑了,不,是全红的光,怎么回事,到底发生了什么?我想。

很快听到了巨大的爆炸音,好像整个长崎市都要被爆炸的冲击波吹走一样,倒塌破碎,强光和酷热把人们用以生存的一切烧尽烧焦,化为焦土。

那是上午11点02分。

在这里,我说一说当天我家的事情。

那天,我的哥哥,突然从东京休假归来,全家人都很开心,爸爸妈妈弟弟妹妹还有我围

着哥哥坐下来聊天。妈妈说哥哥好不容易回来一次,中午要做点好吃的,出门去商店购物。 姐姐在当时的三菱兵器大桥工厂工作(就是现在的长崎大学的位置),那个时候我是 14 岁的 中学生,战争激烈起来,我们不能在学校上学,全部到工厂劳动。被动员工作的那天,上午 还到学校上课,下午就去了工厂。早上开始有空袭警报,我想哥哥也在家,就没有着急去工 厂上班。现在想,如果当天去了工厂,那现在肯定不会健在了,一定会死在那里。

看到"噼咔一"的巨大闪光,和听到"嘎嘎,嘎拉嘎拉"的声音之后,家里变得一片黑暗,家已经毁了,我闭上眼睛,是不是这样就死了……。突然黑暗中听到了爸爸的声音"那样别动"。小弟和小妹都没有动,"不要紧的,忍耐一下……"我说着但是不知道发生了什么,内心充满了不安。虽然是很短的一段时间,但是感觉很漫长。

后来,模糊的看到了周围。家里已经残破不堪,墙壁顶棚玻璃一切都损坏了。到底发生了什么?好像和平时的空袭不同啊,妈妈不要紧吧,姐姐不要紧吧,我正在想着,听到了爸爸的声音"快,拿好自己的东西,大家去避难"。我向那边望去,门口、店面还有灶头都被损坏了,竟然能看到客厅的窗子。"大家来这里",这是哥哥的声音,我们无法拿到门口的鞋子,只能光着脚。

我们从窗口跳出房子,看到了家周围的情景。大家的房屋都毁坏了。叔叔阿姨朋友的脸上都带着伤。隔壁叔叔的头上还留着血。那时,已经着起火来,电线杆、墙壁,房屋,到处都是火。我们想得赶紧逃命。这时母亲回来了,衣服脏着头发很乱。"没事吧?""没受伤吧?",我们这样说着,就一起从燃烧的家里逃出,向防空洞跑去。

我们从山本阿姨的家旁边通过,听到"救命啊,……谁救救我……"的声音,那是一直对我很好的一个阿姨,我看了看爸爸,他是很无奈的表情。因为那个房屋已经完全毁坏,而且燃烧着。家里的人都压在了下边,已经无法营救,不是一个两个人如此。

慢慢街上的人也多了起来,逃跑的人、回家的人、去单位的人,所有的人脸色都是异常的。 受伤满脸都是血的人,全身都烧得惨不忍睹的人,衣服都烧没的人,烧成黑炭倒在那里的人, 还有躺在那里不能动已经死去的人,受打击后脑子变坏的女人,还有抱着一动不动的孩子自 言自语边走边说的女人……

巨大的创伤让很多人变得异常,有人喊着"XX 地区怎么样了,浦上火车站怎么样了",还有很多人大声喊着自己孩子的名字跑来跑去,后来被别人拉住才停下来。是谁家的阿姨吧,白色的衣服已经全是鲜血的红色,全身都插满了玻璃。有个叫稻佐桥的地方,下边是浦上河,里边有很多冲击波卷来的尸体,河边有很多烧伤的人,喝着河里的脏水,为了降温。我看到了很多在疼痛、炽热中挣扎的人们。

那是从我们现在的生活无法想象的景象。有天堂和地狱两个词,那这里就是地狱。我们就这样逃跑了,光着脚,踩着道路上到处散落的碎玻璃。很奇怪我竟然没有负伤。后来到达了经常去的防空洞,那时前边的建筑物已经燃烧了起来,看来这里也很危险。

那时候,我爸爸是地区居委会的干部,他和几个人协商后,决定向山里逃。但是太难了,没

有道路。怎么逃?房屋倒塌后,道路被堵住,我们就这样随着大人的脚步走啊走,甚至踩着房顶上的瓦砾走过,有时候脚滑一下,谁也不说什么,好像说了什么,现在脚下踩的房屋会更加损坏一样。

"那大家在这里休息一下吧?"那里是橘子林,有一些从附近山上飞来的折断的树枝,我的身体好像一下子放松下来,体力不支就这样睡着了,等我醒来的时候天已经黑了。那天的长崎之夜是红色的火海。模糊中,我想我的家一定也在燃烧吧,我默默地看着。所有人都这样默默地注视着……。天地像火球一样连接在一起,为什么变成这样残酷的景象,原因谁也不知道。这就是原子弹爆炸的恐怖,当时谁也不知道。突然,我想到姐姐现在怎么样了,浦上方向已经完全不行了,她大概也死在那里吧。想到这些,我度过了未眠的恐怖之夜。

早上,火势平息了些,"大家去下边的防空洞吧"我们在爸爸的号召下慢慢走,已经不是 赤脚了。我们这些孩子都有一个"非常时使用的口袋",把自己最重要的东西放进去,突发事 件的时候使用,我们在里边放了几双鞋子。

在隧道一样的防空洞里,我们看到前边的建筑物已经烧尽,连形状都没有了,成了灰烬。防空洞中有一些伤员痛苦的躺在那里,很可怕所以我走了出来。夏天的烈日好像不知道昨天发生了什么一样,依然猛烈地照着大地。

突然有人叫我的名字,我向侧面看去,姐姐站在那里。"太好了,姐姐回来了",我想去通知妈妈和弟妹,跑进了防空洞。全家抱在一起,放声痛哭,真的太高兴了……。过了一会,"肚子饿了,有吃的么?"弟弟说,是啊,昨天中午开始就什么也没吃,已经 4 顿了。一下子感觉肚子里很饿。

到了下午,也不知道几点了,"饭团子来了!"听到这样的声音,大家都来到外边,4 斗的大盘子里摆满了白色的饭团子。高兴的要跳起来。双手拿过饭团子,但是还没吃,就看到弟弟妹妹要哭出来的小脸,怎么回事啊?原来大热天的搬运过程中,饭团子已经坏了。后来听说是长崎市附近的地区居民一起出的米,做了一夜饭团子,然后运来的。有的人因为太饿了还是吃了下去。我失望地坐在那里。

结果,就在这个时候,神真的显灵了,不是做梦,有人拿着饭团子来了。这世界上还有这样的美食,真的有这么香甜。是爸爸的友人来看我们,送来了吃的。这个叔叔真的像神仙一样。肚子饱了以后,我们开始担心家里的情况。我们过了稻佐桥,看到浦上河和原来一样地流淌着。可是,从昨天开始,很多尸体漂过来,路上也有很多。大概是在逃往途中,用尽力气后倒下死去的。很多烧黑的尸体,脸头发都烧得无法辨认,男女不分,有的非常痛苦,眼睛睁着一动不动地去世了,有人背着小婴儿死在那里……。还有很多我实在无法表达他们的表情。

"痛苦啊。想喝水,给我点水吧······"直到现在,我好像脑海里还能听到这样的声音。可是我们当时无能为力。一眼望去,工厂、大楼的钢筋弯曲着,电车和医院被烧毁,还有药局都烧光了。猫啊、狗啊、马匹都是爆炸时的模样,就那样烧黑了。我家也变成了火灾后的废墟,只能看到做饭的大锅和炊灶留在那里。家中其他都烧没了。

第三天,也就是8月11日,稻佐小学已经成了临时医院,平时大家的教室成为了治疗室,

有几个大夫和护士在努力忙碌着,到处都躺着受伤的人,真的很多。我小心地走着,生怕踩到地上的人。简直就是地狱。好像被涂上了白色的药,一动不动的躺在那里,想为他做点什么,可是无能为力。在伤口的地方,能看到白色的什么东西。我想那是什么呢?是蛆虫,是伤口腐烂的结果。真的太可怜了,我感觉难受,就走了出来。无法见到亲人,只能这样死去,为什么这些人要遭到如此的命运……。

我姐姐回家的时候还是健康的,但是几天之后,身体情况逐渐恶化,发高烧,在没有治疗的情况下忍受着病痛,在生命的最后一刻,还微笑着和全家人说"大家努力啊······",很快就去世了。才 19 岁。我妈妈在那之后也是身体不好,成了卧床病人,在 1948 年 1 月,原子弹爆发发生 3 年 5 个月后去世,我是多想让她活下来啊······。

51 年前的 8 月 9 日,是全世界都不应该忘记的"长崎之日"。

那天的一颗原子弹在一瞬间夺去了 73884 人的生命, 让 74904 人受伤, 现在依然不断有原子弹爆炸的受害者在不断地死去。

时光流逝,51年的岁月过去,长崎成为了美丽和平的观光城市。

大家不了解战争,不了解原子弹的恐怖。所以要知道这些,需要了解当时的资料,看书和听证言。为了让大家了解原子弹爆炸,在原子弹资料馆里,陈列着许多语言难以表达的让人痛心的标本和遗物。

和平之泉在和平公园的一角,这里写着"口渴极了,虽然水面浮着一层油一样的东西,但是太渴了,还是喝了下去。"

原子弹受害者们因为烧伤严重,所以大家都是在对水的渴望中死去,不知当时有多渴啊。 连漂着一层油的水都会喝下去,可是连那样的水都没能喝到就死去的人还有好几万,真的太 悲惨了。

今天的 8 月 9 日又快到了,那是我心中最痛恨、最悲惨、最苦难、最孤寂的日子。我们现在的生活是和平的,再也没有比和平更重要的事,无论任何理由,都不该有战争。

各位,让我们在心中永存温和善良之心,在祈祷人间惨剧再不重演的同时,为那天和之后每年去世的人们祈祷冥福吧。让我们一起祈祷世界永久和平。

双手合十祈祷

(1986年8月9日)